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Autonomia catolică. 

Am aretat în articolul prim din 
numărul trecut, ce vederi domnesc 
între singuraticele partide ale mem
brilor adunaţi acum la congresul au
tonomiei catolice. 

Ţinând samă de importanţa netă
găduită, ce o au hotărîrile acestui 
congres, adunat chiar acuma la Buda
pesta, am luat disposiţii, să avem ra
portori speciali la acel congres, cari 
să îeîe anume notiţiî pentru noi. 

Se spun cu ast fel de ocasii multe 
lucruri, sînt momente, cari altora nu 
le lasă nici o impresie, dar pentru noi 
sînt importante, şi nu e bine să fie 
trecute cu vederea. 

Raportorii noştri să vor nisui să 
urmârescă cu totă atenţia desbaterile 
congresului şi se însemne ast fel de 
momente, dacă se vor da. 

începem azi cu publicarea rap6r-
telor despre fie care şedinţă şi vom 
urma tot aşa până ce se va termina 
congresul. 

Se prevede că mult nu va decide 
nici de data asta, pentru că vederile 
singuraticelor partide sînt în mare opo-
siţie una cu cealaltă. Mai că şi acum 
congresul îşi va amâna lucrările sale 
pe vreme îndelungată, până ce se vor 
mai schimba 6menii şi împrejurările. 

Marele pericol de care era ame
ninţată şi biserica nostră prin proiec
tata autonomie probabil va fi delăturat. 

Congresul autonomiei catolice. 
— Raport special al „Unirii". — 

Şedinţa 1. 

Joi în 9 Jan. s'a ţinut în casa mag
naţilor prima şedinţă a congresului autono
miei catolice. De faţă sînt prelaţii în frunte cu 
Vaszary, Schlauch, Samassa, Csăszka pe cum 
şi alţi dignitari bisericeşti şi un mare număr 
de celebrităţi politice ca Zichy, Apponyi, 
Rakovsky, Ugron etc. President e primatele 
Vaszary. 

După verificarea protocolului din 
şedinţa trecută, presidentul pune întrebarea, 
dacă congresul este învoit a lua de basă 
di8cuţiunei proiectul nou de autonomie, intocmit 
amesurat pretensiunilor guvernului pe cum 
şi a corului episcopesc, de comisiunea de 
27 sau nu-1 primeşte? 

Blaş 18 lanuariü 1902. 

Primul orator contele Zichy Năndor nu 
primeşte proiectul noù, fiind că nu aceea i-a 
fost însărcinarea comisiunei de 27, ca să 
vină cu un proiect nou de autonomie, ci ca 
în proiectul vechiù şi primit de cătră congres 
să ia în considerare şi părerea minorităţii. 
Un proiect primit nu se pote considera de 
neesistent şi apoi nici aşa nu e sigur con
gresul, că guvernul ar fi aplicat a primi 
proiectul acesta nou, pe care îl ìnaintézà 
acuma comisiunea de 27. Din contră el are 
informaţii, cum-că guvernul nu primeşte nici 
chiar proiectul acesta. 

Se alătură la proiectul vechia si cere, 
ca acela să se pună la desbatere. 

luliù Hovânyi referentul comisiunei de 
27. ia în apărare proiectul, care este în
tocmit ast fel, încât după judecata omenescă 
trebue să-l primescă şi guvernol. De alt cum 
proiectul noù nimic nu dă din drepturile 
formulate în proiectul vechiù, chiar de aceea 
comisiunea de 27, a formulat o declaraţiune 
în care congresul nu abzice de drepturile, 
ce i-le asigură legile ţării, ci îşi reservă 
dreptul de a şi le validità în decursul 
timpului, când şi împrejurările politice îi 
vor fi mal favorabile. 

Contele Apponyi Albert propune ca 
discuţia să se începă pe basa proiectului 
noù. Snbcomisiunea de 3, a tractat cu 
guvernul, dar trebue să comunice, că n'a 
putut cădea de acord cu părerea aceluia 
întru tòte. 

Aù mal vorbit Ugron, Rakovszky apoi 
şedinţa s'a amânat pe ziua urmàtóre. 

Şedinţa 11. 

President contele luliù Szapâry. în 
şedinţa de astăzi s'a continuat discuţia ge
nerală, mal ales asupra punctului, că óre 
congresul pote să continue discuţia, când 
nici nu cunoşte părerea guvernului cu privire 
la autonomie. 

Delegatul Simonyi-Semadam a făcut 
propunerea, ca comisiunea de 27 să 
refereze mal întâia despre pertractările avnte 
cu guvernul şi numai după aceia să se 
discute în merit. Dacă guvernul, a zis 
Simonyi nu voieşte să ne deie autonomie» 
atunci nu ne mal tot porte cu vorba. Spu-
nă-şl părerea pe faţă si atunci nn va trebui 
să ne dăm drepturile din mână, ci ni-le vom 
pretinde aşa după cum legile ţării ni-le 
asigură. 

Propunerea lui Simonyi-Semadam o 
sprijinesc Rakovsky, Ugron, Zichy etc. în 
contra el. a vorbit contele Apponyi. Comi
siunea de 27 nn pote să facă nici o refe-
radă oficiosă despre concesiunile guvernului, 
de órece nu le-a primit acelea în mod oficios, 
dară comisiunea de aceea totuşi şi-a ţinut 

Numerai 3. 
de datorinţă a aduce şi aceea ce a înţeles 
numai pe cale privată, la cunoscinţa con
gresului. Deci chiar de ar face comisiunea 
referadă despre pertractările avute cu gu
vernul, acesta nici decum nu ar fi obligătore 
pentru guvern. 

Pnândn-se la vot, propunerea lui 
Simonyi-Semadam a căzut cu 45 contra 67 
de voturi. Dintre episcopi a votat pentru 
propnnerea lui Semadam contele Mailâth, 
Csâky, Vârossy, pe când cel alalţl înfrunte 
cu Schlanch, Samassa etc. au votat contra. 

Şedinţa 111. 

Sâmbătă a fost una dintre cele mal 
interesante şedinţe ale congresului catolic. 
A vorbit Apponyi despre pertractările sub-
comisiunel de 3 avute cu guvernul, er ennn-
ciaţiunile lui ati fost de mare importanţă. 
Galeria încă era ticsită de lume. Presidieză 
din nou Vaszary. 

Appouyi şi-a pus totă dialectica în 
cumpănă numai ca congresul să primescă 
proiectul acest nou al comisiunei de 27. 

în vorbirea sa de astăzi a marcat 
liniile între cari să pote crea autonomia 
catolică. 

înainte de tote a spus, că comisiunea • 
de 27 a ales 3 membri din sînul său. cari 
s'au pus în conţelegere cu episcopii, cu cari 
au şi căzut de acord în curând asupra 
punctelor principale. Cu guvernul au per-
tractat urmâtdrele trei puncte cardinale: 

1. Umplerea beneficiilor mari. Cu pri
vire la punctul acesta guvernul rămâne pe 
lângă dreptul său de până acuma şi recu-
ndşte numai dreptul de observare al senatului 
autonomie. 

2. Administrarea averilor. Ministrul a 
escepţionat pasagiul formulat In elaboratul 
prim de autonomie despre administrarea 
averilor bisericescl. Pasagiul acesta — „ad
ministrarea averilor este dreptul autonomiei 
catolice" — viue în contrazicere cu art. III. 
1848 şi de aceea nici aici nu pote da au
tonomiei alt drept, cel mult dreptul de aşi 
putea face observările la una ori alta 
posiţie. 

Comisia a renunţat atunci la dreptul 
de administrare, dacă guvernul ar fi aplicat 
a da autonomiei dreptul de preliminare, la 
ce ministrul a răspuns, că dreptul de pre
liminare fiind un drept superior celui de 
administrare, cn atât mai puţin pote renunţa 
la acest drept. 

Mai interesante au fost emuciaţiunile 
iui Apponyi, cu privire la şcâle. Elaboratu 
I. al comisiunii de 27 enunţă, cum că con
ducerea şcolelor superidre: universitatea din 
Bpesta, academiile etc. o iee din mâna mi
nistrului reservîndu-şl autonomia şie-şl 
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dreptul acesta, atât în cea-ce se ţine de 
denumirea directorilor, cât şi aceea a profe
sorilor. Cât să ţine de şcdlele superidre, 
ministrul a declarat, că nu e aplicut a 
recundşte nici un fel de drept de amestec 
al autonomiei. în ceea ce atinge înse şcdlele 
medii (gimnasiî. scole reale, comerciale) 
părerea ministrului s'a apropiat de cea a 
comi8iunci. Ministrul e învoit la aeeea. ca 
autonomia să aibă dreptul de a candida trei 
la scaunul de director la scolele medii, dintre 
cari ministrul să denumescă unul; denumirea 
profesorilor înse şi-o reservă şie-şl şi aici 
nu e aplicat a face autonomiei nici o 
concesiune. 

Ce ne rămâne deci ndue? a întrebat 
Apponyi. Ne rămân scolele poporali, aici 
putem să ne validităm tote drepturile. Putem 
să creăm comune bisericesc! tari şi prin 
ele opiniune catolică conscie. Putem să 
dăm un avînt neprevăzut spiritului catolic, 
să creăm un public catolic tare şi conştient 
de drepturile sale. Putem să ducem spiritul 
acesta, ce îl creem noi în scolele poporale 
mal sus, în scolele medii, la care avem 
directori de aceia pe cari noi i-am candidat 
şi trebue să ştim, că directorul este inima, 
centrul, sufletul unui gimnas. 

Impresia după vorbirea luî Apponyi a 
fost, că splendidul discurs şi dibăcia lui 
oratorică a câştigat maioritatea congresului 
pentru proiectul nou al comisiunel de 27. 

Lui Appooyi i-a răspuns Zicby Nândor 
cu puternice argumente. A arătat că gu
vernul n'a lăsat absolut nimic din punctul 
seu de vedere. A adunat congresul autono
miei numai silit, ca să momescă pe un timp 
opinia publică catolică, revoltată prin legile 
politico bisericeşti. Astăzi, când şi aşa 
s'aă liniştit spiritele, numai are lipsă de a 
face concesinnî nici de a crea autonomie 
catolică. Ce lipsă vom avea de scolele po-

FEUILLETON. 

Iliă căprariul din Cârnecia. 
(Schiţă bănăţăneacă.) 

Iliă căprariul din Cârnecea, carele 
înainte cu vre-o 8 ani juca mare rol în 
viaţa publică a satului sus numit, a ajuns 
erăşl de povestea satului. Vestea-lui a ajuns 
chiar şi la urechile adormitei „Dreptatea." 
carea în foiletonele sale a descris 
amerunţit peripeţiile vieţii sale. Cum a ajuns 
Iliă căprariul în slujbă, cum s'a „sfădit iei 
cu chinesu" —cum a „grijit iei de cazaniile 
dmenilor, când frigeau răchia"; cât era el 
de prevenient faţă de domnii „dîla Oraviţa" 
— şi în fine sSrtea sa tristă „că l'au lăpădat 
din slujbă bichieril de Cârnicienl." 

De opt anî s'au schimbat multe. 
„Chinesu cel vechî s'o dus dracului, şi o 
vinit un om de omenia" carele sciea că ce 
e satul fără de Ilie şi îl scie preţui meri
tele şi cunoscinţele sale. „Reprisentanţa 
comunală în anul trecut la chiemat ca şi 
universităţile pe profesorii distinşi în slujbă. 
„Iei" omul interesului public nu mult s'o 
gândjit, nu mult s'o sfiit" şi „li-o făcut pră 
plăcu bichierilor de Cârnicienl." 

Iliă căprariu avea ambiţii mari. 
„Chinesu ăl mare cu cumeţil şi repri-

săntanţil satului se sfătuiau, care slujbă ar 
fi mal potrivită pentru Iliă. Unii ziceau că 
Iar căprariu, alţii că sumar, dar alţii că 
soboş*) pe câmp —. căci sciut ieste, că 
Iliă e umblat şi cu puşca." 

') păzitor. 

poralî, când aceea ce am sădit noi acolo, o 
va infecta curentul cosmopolit şi ateist ee 
domineză astăzi in scolele medii? Că di
rectorul îl candidăm noi, dar cine ii va fi 
stăpânul? Ddră şi influinţa directorului 
asupra unei scole medii atîrnă de ia stăpânul 
care îl porunceşte şi de la calitatea corpului 
profesoral. Stăpân îl va fi ministrul, corpul 
profesoral va fi denumit tot de ministrul, 
unde vedeţi deci aci crearea unei sănătdse 
opinii catolice? 

Oţiosiţia l'a aplaudat însufleţit pe 
bătrânul Zichy. 

Şedinţa 1V. 

Judecând după Impresia generală şi 
deducând după modul cum au fost primiţi 
oratorii, contrari punctului de vedere a 
guvernului, maioritatea congresului nu pare 
a fi pentru primirea proiectului elaborat de 
comisia de 27. 

După verificarea procesului verbal din 
şedinţa trecută preş, contele luliu Szapâry 
deschide şedinţa. Primul orator e redactorul 
jurnalului „Magyar Allam" losif Hor-
tovănyi. Dintru început declară categoric, că 
proiectul la nici un cas nu e de primit. 
Făcând istoricul chestiunel, arată cum prim-
ministrul din 1895 î-şi dă învoiala pentru 
întemeiarea autonomiei catolice. Şi de n'ar 
fi chestia diferitelor bunuri şi fnndaţiunl ar 
fi şi autonomie. Dar ast fel pretinzându-se 
şi mai departe recundşterea tutelei guver-
niale. proiectul nu-1 pote primi. A fost o 
nefastă idee din partea congresului, de-a 
alege o cale intermediară întru esprimarea 
pretensiunilor şi dorinţelor sale faţă de 
supremul săfi patron prin mijlocirea guver
nului, care nnmaî prin intervertirea adevă
rului şi prin împărtăşirea unor desastrose 
sfaturi informeză pe supremul nostru patron! 
(Aplause.) Cu guvernul nu pote pertracta. 

„Iliă iera afară la terestră şi îşi ascuţa 
urechile ca iepurile. că bine sciea că despre 
Iei vorbesc acum totă lumea." 

— Mâi Iho! Bine eă lesei aici. îan 
spunem! tu — ce slujbă ţi-ar plăcea mal 
bine? — zice chinesul. 

— Domnule chines! Pol să nu şovăesc 
mult. îo am fost şi prin Oraviţa. îo mis 
umblat prin lumie şi ţară. Am fost şi pă 
la Bezirk cu câtă vr-o carte dăla domnul 
notaroş. Apoi când am fost pasta cazanie 
ober. . . 

La auzul căzanelor totă „reprisăntanţa" 
începe să bufnescă de rîs, căci bine aminte 
şi-aduc cât de beat era atunci Iliă. 

— Ilio! — zice chinesu — apoi maî 
scurto dracului — nu începe de la vacu 
lumii — pră scurt spune-ne ce ai vria să fi. 

— Apoi ca să vă spun başi driept, io 
măcar şi chinies mic. 

— Tu chinies mic, care poartă socoţile 
satului? Mă, dacă tu nu sci număra nici 
câtuî trei ol cu patru boi. 

— Io? — io nu schi? Dar păntru 
cie am fost io prin lumie şi ţară ? îo nu 
mis prost ea aialalţl Cîrnicieni. 

— Apoi dacă cie pricepi la socdta, îan 
vină şi nie fă una. 

— Baş mis bucuros. 
Iliă-şi pune cojocul pe cuier şi su-

fulcându-şî mâna, udă ţerusa şi se pune la 
masă. 

— Mă Ilio! Baş acum faciem socoţile 
satului. Nici cum nu Ieşim la cale — hal 
scocie-ne dîn năcas! Dacă socdta asta o scoţi 
la cale, să sci că baş chines mic cei fac. 
Ecă îţi spun că ciam plăcit io pastă an. 

Chinesul dicteză eră Ilie scrie pe cum 
urmeză: 

de drece alt fel ar reduce întregă chestiunea 
la tristul rol al unei acţiuni politice. De cât 
o autonomie câştigată prin târg, mai bine 
nimic. De ast fel nn află nici un motiv 
mal temeinic care ar putea determina pe 
cineva pentru primirea acestui proiect. Să 
zice, că o parte din cler şi statul episcopal? 
Posiţia acestora a fost tot de una pentru 
completa autonomie. în primirea acestui 
proiect vede o formală abzicere de la 
drepturile ce-i compet bisericeî catolice. S'ar 
pregăti prin primirea acesta mormîntul au
tonomiei ce voim să câştigăm şi mormîntul 
acesta ar arăta urmaşilor ruşindsa ndstră 
capitulare. Nu primeşte proiectul. 

Urmeză br. Oabriel Andreânszky. Con
stată, că nu e interpretul voinţei guvernului, 
nu vorbeşte ca politician, ci ea catolic. Afl 
fost numite „săculeţe de cerşitori" propunerile 
făcute de guvern, dar ca cerşitori aii percurs 
lumea primii răspânditorl al creştinismului 
(întreruperii: Alte vremuri!) Primeşte pro
iectul, pentru-că vede în el basa, pe care 
edificând mal departe, să pote ajunge com
pleta autonomie! 

Profesorul universitar luliu Săghy e 
următorul orator. Respeeteză înaltele vederi 
ale contelui Apponyi, dar nu-i admite părerea. 
Nici automie, nici prospectul unei viitdre 
autonomii nu-1 află în proiectul com? de 27. 
Nu e iutrasigent, şi are deplină încredere 
în bunăvoinţa guvernului, deşi nu pune ală
turi cu cele bisericesc! motive politice, totuşi 
e pe deplin convins, că guvernul încă nu 
şî-a spus ultimul . cuvînt în acesta chestie, 
er ce privesce chorul episcopal acesta s'a 
declarat încă în anul 1870. că tote drep
turile — escepţionând cele „divini im-is", să 
fie transmise. în consecuenţă va observa şi 
astăzi tot aceeaşi posiţie şi atunci autonomia 
va fi completă. Nu primesce proiectul. 

Plata miă a chiniesului ălui 
mărie 60 dă bănci 60 

Plata alu soboşilor 80 dă bănci . 80 
Prîntrn un pod am plăcit 3 

bănci şi 5 librie 35 
Ln spâia am plăcit prîntru pă-

şunat baş 125 dă bănci 125 
La esament am dat la copii 92 

dă criţari 92 
Arciă şi piene am cumpărat de 

15 criţari . . . . : 15 

Suma 2945 

— Iacă că făcui socdta al scos din 
ladă 2945 dă bănci. 

— Cât mă? 
— 2945 dă bănci. 
— Ba 2000 dă draci să ce ia. 
— Chineşe! Să mă bată Dumnezieü dă 

nu ai scos atâta. Socoata nu mincie. 
— Nu săpocie! Prîntru Dumnezeu cum 

aşi fi prăpădit io atâta amar dă ban? 
Cumeţil şi reprisentanţii căutau la 

chinies, iar chiniesu asuda de frică, ca 
cazanul când curge răchia. Cumeţil adaug 
încă odată socota şi Iliă i om cu minte 
Baş 2945 -dă bănci. 

Chinesu gălbinia şi roşia de frică. 
Tot nu se încredea în Iliă. I dădu în gând 
bdbele de păsule. cu cari făcie socdta la 
târg nevastă-8a Brânduşa. 

— Mei Jefto! Ian adu o dlă de pasulie! 
— Hî mă! O ici o să prândzim 

chinese ? 
— Nu fi prost şi cară-te. Păsulie da 

crudă, boabe adu! 
Jefta străjanul sărind întrun picior 

fuge la mama Brânduşa după păsulie. 
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Urmezâ vorbirea plină de temperament 
a abatelui loan Dudek. Nu află îu vorbirea 
lui Apponyi motive destul oe plansibile şi 
convingătore. Nu admite o ulterioră posibi
litate a desvoltărei autonomice, căci în întregă 
mişcarea acesta să pote observa începând 
din anul 1848 — o puternică decadenţă. In 
proiect şi cele mal minimale competinţe 
slnt suprimate. E de părerea lui Apponyi, 
că întrega autonomie să fie adusă în deplină 
consonaţă cu împrejurările speciale ale popo
rului magiar, dar nu pote privi de directivă 
voinţa unui ministru, care este în ultima ratio 
numai personală, arată drepturile auto-
mice a celorlalte cocfensiunl şi declară, că 
nu o pote întări inferioritatea evidentă a 
bisericel catolice, cu votul său catolic! 
(Aplause!) Unde-I astăzi acel cras catolicism 
accentuat de atâtea ori de contele Apponyi? 
Unde-s stâlpii bisericel? (Rakovszky: Slanch!) 
Se teme de judecata nepreocupatâ a istoriei. 
Nu primesce proiectul-

Contele Vladimir Zichy: Arată cele trei 
puncte principale ale autonomiei: dreptul de 
candidare, administrarea averilor şi instruc
ţiunea. Astăzi statul e intereonfesional, safi 
se pote zice fără confesiune, e natural deci 
că nn-î compete dreptul de candidare. Ce 
privesce administrarea averilor, guvernul 
promite dreptul de control asemenea unul 
birou de informaţiuni. Avem dreptul de a 
contempla administraţiunea — dar responsa
bilitatea nimănui nu e în mâna nostră. Ce 
va fi din instrucţiune? Vedem scepticismul, 
necredinţa secerând şirele tineretului. Gu
vernul ce lucră în direcţia asta? Ar fi cel 
mal potrivit timp, ca instrucţiunea să ajungă 
în mâna bisericel. — Negă ori ce folos 
practic amintit de contele Apponyi. Să fie 
ale nostre şcdlele poporale — dar unde-I 
garanţia, că tinerimea părăsind aceste şcdle 

Pân ce aducea Jefta păsulea, chinesul 
îşlştergea de pe frunte sudorile reci: Vedea 
deja temniţa. Iliă Î B semnul victoriei sucea 
musteţa dreptâ — ochîeşind când în driepta, 
când în stânga, eră representanţil aflau 
spesele cam prea mari pentru un sat cum e 
Cârnecea. 

Păsulea sosi. 
— Ian să văd io socota asta. Brânduşa 

cu păsulia nu să smincesce nici când. Acasă 
io mia banca — şi copilu meâ Petru e 
griţarifi — Sr Brânduşa facie socota. 
Brânduşa miţ vindie lână cu chilurile şi 
dacă vindie trei chill dzicie cătră mine: 
chinese ia în mână trei bobe dă păsulie — 
dacă vindie oaue dă dzecie griţari, dzice 
cătră Petru: ţucăcie muma. ia în mâna dzecie 
bobe — şi aşa socota e în rând. Aşa să 
faciem şi noi. Tu cnmetule i fi bancă eră 
tu mei Jefto griţaril. Câţi griţari dzic io atâtea 
bdbe'iai tu — şi câte bănci dzic io atâtea 
bobe iai tu cumetule. M-aţi înţâles? 

— Ha? înţeles. 
Plata mia a cbiniesnlul 60 dă bănci-

Ia tu cumetule . . . . 60 bobe dă păsule 
Platalu soboşilor . 80 , , „ 

Pentra un pod am 
plăcit 3 bănci şi 5 librie 
adieeă 50 de griţari. Tu 
cumiete ia 3 bobe. er tu 
Jefto 50 dă bobe . . . 3 „ „ „ 

La spăia am plăcit 
printru păşunat. . . . 125 „ „ „ 
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Adecă 268 dă bobe dă pasulie dă bănci. 

în celealalte nu se corumpe? Nu primesce 
proiectul. 

Ultimul vorbitor e abatele Molnâr. Nu 
crede în sinceritatea guvernului, care numai 
promite — dar nimic nu dă. Autonomia con
templată ast fel. remâne şi mal departe supusă 
ingerinţelor guvernului, care vrea să-şî men
ţină şi mal departe drepturile ee-i eompetefi. 
pe când religiunea catolică era religiune 
de Stat. Nu primesce proiectul. 

Şedinţa se închee. 

Şedinţa V. 

Şedinţa din 14 Ian. eră-şî a fost bine 
cercetată căci aşteptau cu toţii vorbirea dele
gatului Rakovszky, care şi în parlament s'a 
dovedit de un iscusit şi temut contrar al gu
vernului. Fără îndoială, că vorbirea lui 
Rakovszky a contribuit mult la hotărîrea ce 
să aşteptă asupra proiectului nou de au
tonomie. 

Şedinţa de altcum a decurs ast fel: 
Primul vorbitor a fost Demko Kălmdn. Se 
alătură la proiectul nou, căci e în credinţă, 
că şi prin autonomia, ce o asigură proiectul 
acesta, vor pute ajunge la resultate frumose. 
Vorbitoriul a fost mulţi ani profesor seie, ce 
însemnă a avea şcoli, în care tu să fii stă
pân, scie şi aceea, ce va să zică a fi stăpân, 
de o cam dată chiar şi numai în şcolele 
poporale. 

Nici de guvern nu este motiv, ca să se 
temă cineva în măsura aceea, cum o descria 
delegaţii oposiţionalî; guvernul bnnâ ora la 
aprobarea cărţilor de şcolă e eu considerare 
numai la calitatea manualelor şi nici de cât 
la persanele resp. instituţiunile, cari aă edat 
cărţile respective. 

Rakovszky Istvân: Sîmte greutatea si-
tuaţiunei. Nici când nu a fost biserica ca-

Jefta are în mână 50 dă 
bòbe dă păsulie 50 dă bòbe 

Laesamentam dat la copii 
92 dă griţari 92 „ n 

Arciă şi piene am cumpărat 
dă 15 griţari 15 „ „ 
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Jefta numera bóbele şi are 157 dă 
griţari adecă dzice chiniesu o bancă şi 57 dă 
griţari eră la cumetâs 268 dă bănci — 
socota facie 269 dă bănci şi niscie griţari. 

— Tare bine sci tu face socota măi 
Ilio, să ce fie loat dracu. 

— Macar cu trei saci de păsulie să 
soeocescl tu, şi atunci socota mea e bună, 
că io pră arciă am iăcut-o. 

Chinesu se mai linisci, căci cam aşa 
scia şi el că a luat din ladă. Iliă şi de 
astă dată perdu slujba de chinesiă. 

Tota anti8t ia după acesta se duse şi 
beü alvâlucul păsulel. 

Dr. tosi/ Siegescu. 

tolică într'o erisă mal mare, ca tocmai acuma, 
nici chiar pe timpul lui losif II. căci atunci 
un gând a stăpânit representanţil bisericel şi 
primatele Batyânyi a protestat în numele 
tuturor episcopilor în contra disposiţiilor 
illegale ale împăratului. Congresul s'a adu
nat pe basa ordinului împărătesc, contra
semnat de ministrul Wlassies. ca să creeze 
autonomia catolică pe basa elaboratului din 
71, luând înse în considerare şi împrejură
rile schimbate de acum. Cari sînt împrejură
rile acestea? Acelea, cari de atunci şi până 
în ziua de astăzi, aii strivit tot mai mult 
drepturile bisericel catolice, cari I-afi mân
cat fondurile, fără a da cui-va semâ. au adus 
legile politieo-bisericescî, ca să producă şi 
prin acestea confusie şi să o ducă la o desor-
ganisare completă. 

Aşa a ajuns biserica catolică astăzi, 
un organism mare dar neputincios. 

Şi acuma mersul logic ar fi, ca luând 
şi împrejurările acestea în considerare, să 
cerem o autonomie cu un cerc de activitate 
mai mare ca în 1871 şi acum contele 
Apponyi în schimb ne aduce un schelet, de 
care ori ce om cu simţeminte catolice se 
va feri. 

Ministrul nu voiesce autonomia catolică, 
cu sub-comisinnea de trei s'a purtat ca şi 
cu nisce persone, cari conspirezâ în contra 
cuiva. N'a voit să tracteze de cât numai pe 
ascuns, pe lângă cea mai mare discreţiune, 
protocol n'a luat, ci şi-a petrecut aşa cu 
domnii, ca interpocula. Dacă ar întreba 
acuma cineva, că ce părere are ministrul 
referitor la punctele celea trei, despre cari a 
amintit contele Apponyi, cine ar sci spune 
hotârît? Ministrul n'a voit să se declare 
oficios, ca să aibă drept a nu primi nici 
chiar proiectul acesta nou, să ne lase, să 
abzicem de tote drepturile şi apoi să nu 
primescâ nici acesta. 

A trecut apoi la proiectul însuşi combâ-
tându-1 punct de punct. Nouă, a zis, proiectul 
nou nu ne dă decât şcolele poporali, dar ce 
vom ajunge noi cu şcolele poporali, când 
avem lipsă de o inteiiginţa catolică? 

Despre „ Declar aţiunea reservăriî de 
drept" adanse în proiect, în care biserica 
catolică î-şl reservă unele drepturi, zice 
Rakovszky, că tote drepturile se pierd prin 
ast fel de declaraţiunl. O ăst fel de decla-
raţiune atîrna de la preţuirea, ce o legă 
cineva de ea. Un drept reservat, pe care eă 
nn-1 pot executa nici odată, ce folos am de 
el? Chiar Appnyi a fost acela —atunci era 
în oposiţie — care când a fost discuţia în 
parlament asupra §. 14 din legea de răsboifi 
şi guvernul a fost constrîns să momescâ 
oposiţia, a dat asemenea o declaraţiune de 
reservare, pe care Apponyi a numit'o glumă 
de carneval. 

Se zice, că guvernul nu estradă fondu
rile, pentru că vine în conflict cu articlul 
de lege XXX din 1883, dar acesta este o 
esplicare greşit, căci articlul de lege XX 
din 48 dă egală îndreptăţire tuturor con
fesiunilor, deci s'afi dee şi catolicilor ce 
au protestanţii safi pună şi pe aceea sub 
disposiţia art. de lege XXX din 83. 

A fost copil, când la văzut pentru 
pentru prima oră pe Apponyi. N'a crezut, 
eă se vor întâlni vre odată ca contrari şi 
cu atât mai puţin a crezut, că şi în chestia 
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cea mal importantă a bisericel catolice vor 
sta faţă in faţă. Apponyi prin dialectica lui 
puternică a vrăjit congresul autonomie, dar 
va fi vai de biserică, căci vor zidi o cetate 
în care va întră guvernul, er ei vor rămânea 
afară. Nu primesce proiectul. 

A mal vorbit Vicztnândy, care s'a de
clarat pentru proiect. 

(Va urma.) 

Neconsecuenţl. — Am arătat în un 
număr trecut, cum de inconsecuent purcede 
onorabilul comitet central al Asoeiaţiunii în 
distribuirea stipendiilor şi cum prin ast fel 
de proceduri înstrâinezâ tot mai mult pe 
omeni de Asociaţiune. 

Azi, am ajuns la cunoscinţa unui lucru, 
care spre părerea ndstră de răfi, e menit ca 
şi mai mult să contribue la răcirea ori cărei 
simpatii pentru Asociaţiune. 

E vorba adecă, că cutare concurent la 
stipendii, — din întîmplare er student la 
Blaş — n'a putut fi combinat la stipendiu, 
deşi era pur eminent, pentru că . . . . s'a 
audit că atât el, cât şi tatăl seu aă de gând 
să se facă uniţi. 

Grozav păcat şi neadevăr, amândoi 
sînt uniţi de mult. Un lucru nu-1 seim încă, 
de când Asociaţiunea a redevenit o pepinieră 
a ortodoxiei? Şi de când onorabilii din 
comitetul central s'aii făcut aşa de fervenţi 
campioni al lui Foţie, de nefericită amintire? 

De o cam dată atragem atenţia dlor 
din Sibiu, asupra celor scrise de un sibian 
ortodox în nrl de Joi al „Tribunei popo
rului" de la Arad. Sperăm, că vor pricepe 
cele scrise acolo, că-s destul de românesce 
spuse. 

Craniul luî Petofi. 

Am promis în numărul trecut, că vom 
reveni asupra acestei chestiuni, care ţine în 
agitaţie mai ales spiritele compatrioţilor 
magiari. După o dispariţie de 50 şi mai 
bine de ani. capul marelui poet, care a 
electrisat massele cu versurile sale patrio
tice, iese de odată la iveală şi încă la Blaş, 
nnde mal puţin s'ar fi gândit ori cine. De 
aci urmeză, că conlocuitorii noştri magiari 
cu toţii, sîut absolut contra acestei desco
periri. 

Dar să descriem în linii generale 
evenimentele cum s'au urmat până acum: 

Prin Novembre n. a. tr. dl Carol Fi-
scher, funcţionar la procuratura din Sibiu, 
cetesce în „Vasârnapi Ujsâg" un articol, în 
care se publicau nisce scrisori de ale lui 
Petofi. Articolul era iscălit de dl Kiry 
Gyula, încredinţatul societăţii Petofi, pentru 
adunarea relicuielor râmase după marele 
poet naţional. 

Dl Fischer e nepotul chirurgului Rei-
chenberger, care prin anii 60. era medic 
archiâiecesan în Blaş. Pe masa sa Reichen-
berger ave tot de una o câpăţină de om, 
la care ţine forte mult şi ori câte întrebări 
1-afl adresat cunoscuţii ori membrii familiei, 
răspunsul săfi era evasiv. Cel mai mulţi 
conglăsuiesc în aceea, că Reichenberger a 
spus, că era capul unul oficer magiar din 
revoluţie. 

Pe când era încă în Blaş aù fost început 
cercetările după Petôfi. Cercetările acestea 
l'au turburat pe bătrânul, care luând capul 
l'a dăruit gimnasiulul din Blaş. Toţi profe
sorii mai bătrâni de la gimnasiul nostru îşi 
aduc bine aminte de craniul acesta, pe care 
era o hârtiuţă cu inscripţia „Capul unul 
oficer rebel din 1848." 

în 1889 bătrânul Reichenberger s'a 
mutat definitiv de la Blaş ia Pesta, unde a 
şi murit în 1895. La despărţire a desco
perit nepotului său August Fischer, acum 
notar în Valhid, că a cui a fost craniul şi 
unde se află acum, dar a cerut să păstreze 
în taină descoperirea acesta, căci se temea 
să nu fie pedepsit pentru acesta. 

Reichenberger era de naseere vienez. 
Ca medic militar a locuit ia Pesta in ca-
sarma Carol. în timpul petrecerii în Pesta, 
nu odată va fi avut ocasie să vadă şi audă 
pe Petofi, care pe atunci era capul tinerime!, 
în revoluţie a fost împărţit la regiment I. 
român de graniţă, care era aprôpe de 
Sighişora, cu prilejul luptei dintre Ruşi şi 
Bem, al cărnî adjutant fusese Petôfi. 

După publicaţiile oficiale din acel timp, 
e sigur că, îngroparea că<|uţilor în bătaia 
de la Sighişora a fost încredinţata austria-
cilor şi special divisiuneî de sub comanda 
br. Heydte, sub porunca căruia stăteau şi 
grăniţerii români. 

Se spune, că Reichenberger trecând 
prin câmpul plin de morţi şi răniţi, a vëdjit 
la o margine de drum pe un tinăr, pe care 
Pa cunoscut îndată, că e Petôfi şi fiind că 
era mort, I-a tăiat capul şi l'a aşedat în 
geamantan. Fiind căldură mare, capul a în
ceput a se corupe şi aşa a trebuit să-1 fierbă. 

în sinceritatea şi onestitatea lui Rei
chenberger nu se îndoiesce în Blaş nici 
unul din aceia, cari l'aù cunoscut, ca de pildă 
111. Sa dl preposit Moldovan, Rsmul canonic 
Mateiu ş. a. 

Cetind articolul din „Vasârnapi Ujsâg" 
dl Fischer, care se ocupa de mult cu gândul 
să descopere, unde se afla craniul lui Pe
tofi, a scris o epistolă dlul Kéry. Acesta, 
care desvôltà o neîntrecută activitate spre 
a ajunge in posesiunea fie cărui lucru, care 
a aparţinut vre-odată poetului, a rămas 
surprins la cetirea acestei scrisori. După 
ce Fischer şi a doua oră a dat răspunouri 
sigure la întrebările ce I-aû pus. dl Kéry a 
călătorit la Sibiu, unde a discutat cu fraţii 
Fischer tôte detaiurile. în acelaşi timp, 
audând că craniul se află în Blaş s'au în
ţeles, că reîntorcând la Pesta îi va trimite 
lui Fischer ceva obiect pentru museul din 
Blaş, pe care acesta aducându-1 ca dar gim-
nasiului, va cerca, da de cum-va pote să 
capete craniul. Fischer a şi fost în Blaş 
cu un vultur, pe care l'a dat prof. Dr. Cheţan. 
în societatea acestui profesor a visitât apoi şi 
museul. unde a aflat mal multe craniurî, printre 
cari a descoperit şi pe cel căutat. Custo
dele museulul se înţelege, n'a putut să-i 
dăruiască Craniul şi aşa Fischer a plecat 
din Blaş fără el, însciinţând pe încredinţatul 
societăţii, că craniul lui Petofi se află în 
Blaş şi a şi umblat cu el în mână. 

Până ce s'ar mai lua alte disposiţiî, 
do! delegaţi de ai societăţii Petôfi s'aù pré
sentât la min. Széll şi apoi la min. Wlassics, 
povestindu-i resultatele ajunse şi rugând pe 

ministru să întrevinâ la Escel. Sa Mitropo
litul, pentru păstrarea în loc sigur a cra-
niilor. aflătore în museul din Blaş. Esce-
lenţa Sa în înţelegere cu Rsmul director î. 
Hossu. au luat disposiţiile, ca cele trei cra
niurî să fie închise până la altă disposiţie 
în o cassâ de fier. 

Sâmbătă în 11 crt. a sosit la Blaş, 
delegatul societăţii dl Kery Gyula, împreună 
cu dl Fischer. Planul era, ca să ducă cra
niul la Pesta, Escel. Sa înse a declarat dlul 
Kery, că fără scirea Consistoriulul nu pote 
permite aşa ceva. a dat voe înse să li-se 
arete craniile păstrate în cassa de fier. Dl 
Kery a privit mult căpâţina lui Petofi, sur
prins de faptul, că tote particularităţile şi 
semnele distinctive i-se potriveau. Aşa de 
esemplu bulbucaturile de de-asnpra ochilor 
şi mal ales cavităţile dinţilor, din cari 
apare, că dintele canin din stânga era tare 
ieşit în afară. 

Erau de faţă cu acest prilej: direct. 
Hossu, protopretorul Simonfy, prof. Vidă, 
Deac, Banfi, Precup, Fodor, Suciţi, Domşa, 
doctorii Pop şi Solomon, redactorul „Unirii" 
şi mulţi alţii. 

Dl Kery a visitat ziua următore pe 
IU. Sa dl preposit, pe Rsmii canonici Mateift 
şi Uilăcanu, şi pe alţi privaţi, cari sciau 
ceva despre craniul acesta. 

De odată a telegrafat despre resultatul 
cercetărilor viee-preş. societăţii Petofi, cerând 
trimiterea alor doi autropologi, cari să studieze 
craniul. Dl BartokLajos, a răspuns, că antropo
logii ar dori să fie adus craniul la Budapesta şi 
acolo cercetat de toţi, cu tot aparatul seiin-
ţific, ceea ce la Blaş nu s'ar pute face. 
Spre acest sfîrşit ministrul Wlassics a şi 
adresat o scrisore Escel. Sale Mitropolitului. 

Când scriem aceste şire nu cunoseem 
încă hotărîrea Vener. Consistor, dar ori care 
ar fi aceea nime nu pote pretinde, 
ca gimnasiul din Blaş să estradele 
din museul săfi un obiect, care e proprietatea 
sa şi pe care l'a păstrat şi până acuma şi cu 
atât mai vîrtos îl va păstra şi pe viitor, 
fiind o mosce preţidsâ pentru totă lumea 
cultă. 

^ Atâta a conces Escel. Sa, ca prof. de 
desămn Flavift Domşa, aă desemneze craniul 
pentru societatea Petofi. Dsa, după chiar 
mărturisirea dlul Kery, s'a achitat perfect 
de bine de însărcinarea acesta, desemnând 
craniul în faţă. în profil şi maxila superidră 
şi schiţând şi o parte a museului din Blaş 
nnde a fost conservat craniul. Tote desem-
nele acestea, cum şi uncie vederi din Blaş, 
vor apare probabil în cel mal apropiat 
număr al revistei „Vasârnapi Ujsâg". 

Joi sara dl Kery a fost întrebat la 
telefon, dacă desemnele de pe craniul din 
Blaş sînt precis esecutate, pentru că toţi 
câţi le-au văcţnt au rămas surprinşi de ase
mănarea cu descrierile lai Jokai, care va 
şi scrie asupra lor. 

Vineri a fost şedinţă consistorială, care 
s'a învoit ca să fie dus craniul la Buda
pesta şi studiat de antropologi. Doi pro
fesori vor duce craniul. 

în „Magyarorszâg" de azi, Barta 
Miklos scrie un vehement articol prim 
contra legendei cu craniul lui Petofi. 



Corespondinţe. 
Controla în şcolele nostre. 

Archidiecesă, Jan. 14. 

Progresul ori cărei instituţiunî depinde 
nu numai de la însufleţirea şi conscieoţiosi-
tatea, cu care membrii îşi cunosc şi împlinesc 
chemarea, de la dispuseţiunile superiorităţii, 
ci în mare parte de la controla exerciată 
de autoritatea supremă. 

Scolele nostre ca unele instituţiunî 
omeneşti staâ şi ele sub acesta regulă. 

De ore ce în şc61ele nostre cu organi-
garea de azi controla e superficială şi ne
perfectă, aşa e şi progresul. Sînt comune 
întregi unde în 10 ani nu ies 50 băeţî, cari 
să ştie ceti. scrie şi calcula, cât se recere 
pentru a se pute aplica la o măestrie, in
dustrie saiL să-l potă lua folc ui în viaţă. 

Mi se pare că aud pe unii zicând: acolo 
sînt preoţii şi protopopii. 

După părerea mea, controla ce o fae 
aceştia e nesuficientâ şi nedncetore la 6Cop — şi 
anume, ce priveşte controla preoţilor respec
tive a parochilor locali aceea e nesuficientă din 
următorele motive: 

1. De multe ori parochul e indiferent 
faţă de şcolă, apoi există şi preoţi căror le 
lipseşte capacitatea şi pregătirea pentru a 
o putea face. 

2. Cei ce ar voi să o facă în paro-
chiile proprii nu o pot face, pentru-că prin 
aceea devin persecutaţi de autorităţile admi
nistrative politice — şi vin une ori în 
conflict cu poporul — căci învăţătorii negli-
genţi. pentrn ca să se asigure, să pun în 
ore cari relaţii de intimitate cu organele 
administrative, făcând serviţii politice şi 
de cancelarie notarilor. — Aceştia apoi îî 
laudă la inspector etc. iar dacă preotul vrea 
să-l reguleze îl acusă în secret de agitator 
contra ideii de stat, de un om care ureşte 
consolidarea statului şi voeşte a delătura 
pe toţi lucrătorii consolidării ideei de stat 
— deci de aci provine şi ura şi acţiunea 
contra lui. Ast fel apoi îî succede a să 
asigura pe sine, şi a-1 espune pe preot 
celei mai grele prigoniri. Apoi ca succesul 
să fie mai sigur, lovitura şi răsbunarea mai 
aprigă, învăţătorul negligent merge mai 
departe. Agită poporul în contra preotului, 
ceea ce îi este uşor, de ore ce administra-
ţiunea îl ajută, iar de obiect îi servesc 
greutăţile scolei, pedepsirea celor ce nu o 
frecuentă etc. 

3. Sînt şi preoţi cu năravuri rele, 
pe carî nime nu le ştie aşa de bine ca în
văţătorul, apoi atunci când preotul vrea să-l 
aducă la ordine, acela îi răspunde: de vei 
da tu, eu îţi voi întorce. iar de vei face — 
voi face şi eu. Şi ast fel să încheie un pact 
între doi păcătoşi — în urma căruia sufere 
al treilea nevinovat: „şcola." 

îar motivele pentru care nu e sufi
cientă şi ducătore la scop nici controla 
protopopescă sînt: 

1. O controla perfectă ar pretinde 
visitarea scolei nu o dată pe an sau de două 
ori şi la timp anume înainte avisat. ci cei 
puţin la 30 zile, dacă nu la 14. Dar aceea pro
topopul nu o pot face — căci nu dispune 
de timp şi spese. 

2. Unii din protopopi nu stau în 
curent cu progresul învăţămîntulul şi nu 
posed cunoscinţa manualelor scolastice. 

3. Pe unii nn ÎI întereseză progresnl 
numai diurnul, apoi încolo tot e bine. 

După ce am arătat nesuficienţa şi in-
perfeeţiunea controlel parochiall şi protopo-
pescl. să naşte întrebarea, care ar fi moda
litatea mal acomodată pentrn o controla 
folositore ? 

După părerea mea s'ar recere: un 
oficiu de inspector archidiecesan, salarisat, care 
neîncetat să visiteze şcolele. 

Apoi în fie care tract să se organiseze 
un post de visitator şcolar fără salar, din 
preoţii maî de sciinţă, aflători mai în curent 
ca mersul progresului şi manualelor scolei; 
cari apoi să fiă obligaţi a visita pentru 
propria perfecţionare şc61e şi esamene de 
la şcolile de stat şi alte confesiuni; apoi 
cercul lor în fie care lună 1—2 ori pentrn 
constarea stării învăţămîntulul. 

Nesmintit aşi pretinde ca visitatoriî 
aceştia, să asiste la esamene, împreună cu 
protopopii; în fie care scdlâ după esamen 
în presenţa lor să se cetescă classificările 
şi împartă premiile şi tot ei să deie îndru
mări părinţilor pentru şcolarii mai capacităţi. 

Aşi afla de necesar asistinţa inspecto
rului archidiecesan la esamenele de la 
scolele medii din religiune apoi, a visitatori-
lor la scoleie de stat, aflătore în cercul lor, 
căci statul pote acuşi păşi cu pretensiunî 
de controla şi propunere, care nu pote fi 
binevoitore. er biserica voind aşi exercia 
nn drept, de care nu s'a folosit la vremea 
sa, uşor pote căpăta uşa. 

„An noii fericit!" 
Ca rescumperare a felicitărilor de ss. 

Sărbători aii intrat la foudul subsidiar al 
preoţilor următorele sume: 

transport . . 91 cor. 
Nic. Raţiti, Tritul-8up 2 » 
Ars. P. Bunea, Sibiu . . . . 2 

1 
2 » 
2 D 

Tit L. Bitea . . . . . . . 2 )) 

5 yţ 
Vas. Sucifi. Căpttşul-de-c. . . . 2 D 
I. Triff, K.-Szt.-Mârton . . . . 2 J) 
îoan Hossu, Milaşul-mare . . . 3 
îuliu Poruţ, Câmpeni şi soţia îulia 3 » 

Suma . . 117 n 

N o u t ă ţ i . 
î n t r u m ă r i m lu i D u m n e z e i . Evla-

vioşii mei poporenî din Petridul-de-jos: 
Onisiă Petru lui Juonaş, aii cumpărat pe 
sama s. biserici un Euehologiu nou cu le
gătură de lux. Rotarii! Ştefan lui Maxin 
cu soţia sa Tuliora Chiorean un rînd de 
vesminte bisericesci de catifea negră cu tote 
apartinentele în preţ de 75 cor. Cenan 
Todor cu soţia 8a Todosia, un rînd de ves
minte bisericesci de melasă colorate cu tote 
apartinentele pe s. sărbători a Nascerii 
Domnului, în preţ de 80 cor. Dumnezeu 
să le resplâteseă pioşilor mei fii acest sacri
ficiu! losif V. Balint, preot. — Stimatul 
Domn Beniamin Clococean, comerciant şi 
soţia sa Elena născ. Stoica, parochienl gr.-
eatolici din Tohanul-vechiâ, afi procurat şi 
dăruit s. biserieî locale o preafrumosă şi 
artistic lucrată „Carte de aur" în preţ de 
40 cor. 25 fii. Bunul Dumnezeu sa le res-
plătescă nobila faptă! Tohanul-vechia, ziua 
de Crăciun 1901. Moise Brumboiu, admini
strator paroch. gr. cat. 

Din Archidieceaft. raw anca, 
gr. cat. în Retiţea, distr. Morlăcei, a fost 
trecut cu ziua de 1 Jan. n. c. în şirnl 
preoţilor deficienţi. 

Pentru fondurile arohidieoesane. în 
favorul fondului Internatului de fetiţe s'au 
fâcnt următorele donaţiuni: îoan Micri, 
Sevestreni, Aron Macarhl, Hopârta, Candid 
Cristea. Spălnaca şi Alesifi H. Coste, Tihâfl, 
câte 8'48. îoan Moldovan. Cătina, Simeon 
Pop, Luna, Simeon Rus, Turda-Tur şi 
Const. Rus, Şermaşul-mare, câte 902 îoan 
Marian, Beldiu, Petru Cordea. Şpring, şi 
loan Pop, Morlaca, câte 9 04 Laur. Pascu, 
D.-S.-Martin, Vasiliu Andrea, Ighră, Dem. 
Boariu, Bobohalma. Amos Frâncu, Benic, 
Petrn Rus, Chiciudiu. loan Maior Aiud, 
Art. Codarcea, Turda, Ales. Albini, Ciufud, 
Emil D Măcelariu, Berchiş, losif Costin, 
Sân-Petru, Emil Pop Feneş, Vasiliă Pop, 
M.-S.-Georgin, Petru îacobesen. Vereşmort, 
Dionisiu Boeriu, Velţ, Dionisiu Aron, Gura-
rîului, Georgiu Pop. Mihalţ, Nicolau Galea, 
Inoc, Dem. Aron, Cichindeal. îoan . Boeriu, 
Lechinţa, îoan Bucur, S.-Georgifi şi Aur. 
Pascu. Aiudul-de-sus, câte 9 cor. Aurel 
Poruţ, Dezmir a dăruit 5 cor. ca rescumpă-
rare a felicitărilor de anul nou. 

Eymen. Vasiliu Lohan, teol. abs. unir. 
şi candidat de profesor, şi-a ţinut fidanţarea 
cu Dşora Lucreţia Madincea din Lugoş la 
14 îan. a. c. 

Ziaristic. „Apărarea naţională" valo
rosul ziar bucureştean, apare de la anul nou 
sub direcţia dlui Bogdan Petriceicu-Haşdăă. 
Dsa spune în „un cuvînt înainte" între 
altele şi următorele: „Astăzi mai cu samă, 
când ne rânjesce de la crivăţ o scârboşi 
propagandă muscâlescă psendo-ortodoxâ, în 
care din uşurinţă sau din neştiinţă se pot 
aluneca vr'o câţi-va Români descreeraţi 
rublomani, astăzi mai mult ca ori când eâ 
sînt dator a me avînta fără sfială în prima 
linie a luptătorilor, fericit dacă mă sacrific. 
— „Revista ilustrată" fundată înainte cu 
patru ani de păr. Baciu din Şoimnş, de 
îa 1. Jan. c. are de redactor responsabil 
pe dl advocat Dr. Victor Onişor din Bistriţa 
care a introdus mai multe inovaţii şi asigu-
rându-şi colaborarea mai multor scriitori cn 
reputaţie literară, speră să ridice nivelul 
revistei, care costă pe an 6 cor. şi apare 
de două ori la lună. 

Invitare. Reuniunea română decantări 
din Năseud învitâ la serata musieală îm
preunată cu teatrn şi urmată de dans, care 
se va aranja în Năsăud Sâmbătă în 18 
Januar st. n. 1902. în sala de gimnastică 
de la gimnasifl. Venitul curat e destinat în 
favorul fondului reuniunii. Se vor esecuta 
mai multe cântări şi la urmă se va juca 
piesa, „Cineicinei" de Alexandri. 

Dare de samă. Subscrisa din încre
dinţarea comitetului „Reuniunii femeilor 
rom. greeo-cat. dia paroehia Sâncelului 
pentru decorarea bisericii" facem următorul 
scurt raport. Reuniunea la finea anului 
I. al activităţii sale a avut un capital 
de 857 cor. 23 fii. câştigat parte ca tacse 
de la membrii, parte ca coutribuirî şi parte 
ca venit al tombolei aranjate la 3 Februarie 
n. 1901, care capital pe lângă totă criza 
economică până la finea anului 1901 
mulţămită Tatălui ceresc s'a ridicat la suma 
de 1133 cor. 95 fii. Membrii fundatori: 
femei cu tacsa de 20 cor. numără Reuniunea 
6. er bărbaţi cu tacsa de 10 corone 4, între 
cari în anul 1901 am avut fericirea a înscrie 
şi pe stimatul Domn Dr. Eugen Bran adv. 
în Teaca născut în comuna Sâncel şi pe 
stimata sa soţie Amalia născută Şimon, er 
între membrii ordinari s'a inscris stimata 
Dnă Cornelia Şimon n. Bran din Sângeorgiul 
de Câmpia solvind tacsa anuală de 2 cor., 
pentru care sprijin memoraţii binevoitori 
primescâ pe calea acesta mulţămită Reu
niunii. Sâncel la 14 Januarie B . 1902. Măria 
Vlasa presidentă. Vasilie Smigelschi secreta
rul Reuniunii. 

— * € 8 § > ~ -
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COLINDELE NÒSTRE. 
Originea. Numirea. Importanţa lor In fond şi formă. 

Sintem încă sub impresiunea plină de 
duioşie a frumóselor imnuri, ode, balade s. 
legende religióse, ee resunară pe la casele 
nostre în sarà de Crăciun. Eraù mângăio-
sele colinde, cari le ascultam cu pietate 
tradiţională. Trăim în ele şi cu ele. De 
ele nu ne putem despărţi, cum nu vrem să 
ne părăsim de doină. Zadarnice au fost şi 
hotărîrile concilielor, ') că nu le-aù putut 
scote nici din biserici. Le-a canonisat usui 
şi pietatea poporului. Le-am ascultat ca 
copii. Am crescut cu ele şi cu duiosă pie
tate le ascultăm în casele nòstre, la uşi, la 
fereşti, în biserici chiar. Colindătorii ne cântă 
sugestiv: 

„Gine ascultă colinda, 
Asculte-i Domnu ruga, 
în tot ceasul şi acuma!" 

Şi noi ne facem o datorinţă creştinescă, 
de a-î asculta. 

Să ne ocupăm puţin de originea şi 
numirea lor. 

Colinda peste tot, ca imn religios, este 
cea mal veche creaţiune poetică poporală 
şi originea ei se pierde de parte în secii 
preistorici, când pote, aii servit ca litanii 
liturgice. *) în cultul elino-roman sărbătorea 
Calendelor: festum Galendarum, KaXavSitiv 
logrjj, ne amintesce Sabeismul. cultul só-

jrelui, Colindele nòstre îşi au esplicarea ori-
/ ginei în datinele vechilor Romani, de la 

cari ne-a rèmas prin tradiţiune usui, schim-
bându-se, în unele, numai fondul păgânesc 
în creştinesc. Dar cu tote schimbările in
troduse prin cultul creştinesc, totuşi se mai 
află asemenări între colindele nòstre şi 
imnurile vedice, cum ne convingem mai 
vîrtos din refrenele lor. 

Până aici se unesc scriitorii, cari s'au 
ocupat de originea colindelor. Nu aşa stăm 
cu chestiunea despre originea şi etimologia 
numirei lor. 

Unii din scriitorii nostri deduc numele 
colindă de la latinescul calendae, 1-a zi a 
lunel, s) căci argumenteze eî. timpul colin
delor nostre coincide cu al Saturnalelor şi 
cu colindele lui îanuarifi, când se făceau 
serbări, daruri ş. a. S'ar părea tare na
tural, că de unde este datina, de acolo să 
fie şi numirea. Totuşi n'o putem afirma, 
fără óre care nedumerire. Observăm, că 
Românul din calendarium a făcut cărindariu; 
aşa dar rădăcina calend-cărind. De unde 
urmezâ prin analogia, că din calendae să 
se derive: cărinde, după tòte legile fone
ticei române. Nu s'a întîmplat aşa. Ba 
Spaniolii aù şi ei numirea latinéscà: Ca-
lendas. *) Acum, dacă originea cuvîntului 
totuşi este latină, romană, cum să ne es-
plicăm faptul, că o avem comună cu tòte 

') Trulan (691) a decis, că nime să nu cu
teze a colinda la 1-a îanuariu, cum afi făcut acesta 
păgânii — Milan. III. Carthag. ş. a. 

') Ar. Densuşan, Rev. Crit. iiter. 
3) G. Dem. Teodorescu, Încercări critice 

asupra unor credinţe, datini şi moravuri ale poporului 
român. BucurescI 1874. 

*) V. Lexic. Bud. ad voc. 

gintele slave? Afi împrumutat ele de la 
români şi datina şi numirea. — "um credeau 
în patriotismul lor fericiţii Laurean-Maxim. *) 
ori au luat'o Românii de la Slavi? 

Premitem, că în Româuia zic colind, 
er noi ceşti din Ungaria: colindă, pl. colinde. 

Se scie. că în limba veche slavă co
linda se numesee koMda,*) er a colinda: 
Koledvati3) = a cânta imnuri de Crăciun, 
ca la noi. Bulgarii zic: koled, kolede, kolende, 
= Crăciun; er rusescul: koleda, kolinda — 
zăul păcii la Slavii vechi şi sărbătorea ace
luia; apoi koljada sînt urări de Crăciun şi 
de anul noii, cântate de comun la ferestă. 
de unde verbul koljadovati. în dialectele 
mai miel rusescî: koljada = cântec de 
Crăciun. Aşa se>besce: koleda, kolenda = 
eântec şi dar de anul nou; de aici: koledo-
vati şi kolendati, a colinda de Crăciun şi de 
anul nou. Tot aşa în limbile slovene: ko
lede, kolednica = colindă, colindiţă. în 
limba albanesă încă aflăm Colfridră = covrig 
(colăcel); în neogrică: Kolavdov, covrig; 
KolavSa, colindă. *) în România numesc 
colindeţe covrigii daţi colindătorilor. Ast fel 
pe la noi să aude numai cam în glumă: 
„colindiţă cu codiţă," şi er: „dă-ml covrigw, 
că mî-i frigw/" — în România înse, pote 
serios: 

„Bună dimineţa. daţi-ne colindiţa!u 6) 
— Aceste tote dovedesc influinţa slavonă. 

Observăm, că repausatul G. Dem. 
Teodorescu. in studiul săfi: „Noţiuni despre 
colindele române." BucurescI 1879. răcjimat 
pe autoritatea eruditului slavist Miklosich 
şi a scriitorului rus Marin Drinov din 
Moskva. împacă lucrul ast fel: Slavii îşi 
celebrafi şi el o sSrbătâre păgână slavonă 
tocmai pe la Calendele lui îanuariu. Venind 
în atingere cu Românii creştini, mal întâia 
cel din Pannonia, la începutul convîrtirel 
lor adoptară numirea latină de colenda, în 
locul vechei numiri păgâne slavone, cum 
s'a întîmplat şi cu sărbătorile latine Rosalia 
devenite Rusalii. 6) 

Pronunţa: corindă cu l—r este rota-
cism local prin unele părţi ardelene şi mai 
desă în refrene: „corinde-o!" Acesta apoi 
corespunde legilor foneticei române cu pri
vire la originea din calendae. Hasardâm 
hipotesa, că ore când aşa se va fi zis 
COrindă, COrinde-0; er prin influinţa slavonă, 
prin care avem şi numele Crăciunul, şi re
frenul Ler ş. a. am adoptat numirea: co
lindă, colind.. 

Asupra Magiarilor usul şi numirea 
ndstră au avut influinţa activă. Ei zic a 
român Kolindâk, adecă colindele românesc!, 
în limba literară se zice şi Karâcsony-esti 
enek. dar vulgul numai: kolinda, kolindâl 
(„ne kolindâlj mâr annyit") = a cere cân
tând. Mal zice vulgul şi kăntăl, kântâlni, a 
colinda, cânta colindă. Ea este cu totul 
românescă. 

') Dicţionar, limbel rom. ad voc. calenda. 
») Ve4l A. Cihac. Diction. d'Etymolog. Elem. 

Slav. ad voc. şi Miklo-ich: Slawische Element, im 
rumänischen. Wien 1861. pag. 25. 

*) Voltigi F. Vocabulariü iliric, Viena 1803, 
ad voc. 

*) Cihac, op. cit. 
5 ) G. Dem. Teodorescu op. cit. pag. 12. 
6 ) G. Dem. Teodor, op. cit pag 22—28. 

Etimologia cuvîntului colindă va fi 
încă de sigur obiect de dispută şi de studii 
mal adânci, cum merita aceste „preţiose 
reliquii" — cum le numesee repausatul 

j Săulescu. 
Cn privire la cuprins deosebim colinde: 
a) religióse, cari sîut material biblic 

creştinesc. Sînt adecă imnuri în onórea 
Nasceri! Domnului; ode Preacuratei sale 
mame; sau: legende întru amintirea pati-
melor Mântuitoriuluî Christos. şi peste tot, 
a răscumparării. Colindele de acest fel 
sînt creaţiunî poetice în stil poporan, dar 
conceptul lor şi materia vădesce pe autorul 
cărturarii: preot, călugăr sau dascăl. In 
respectul formal aceste nu presintă impor
tanţă aşa mare, pentru că stilul lor se 
modernisézà tot într'una. ca în tòte produc
tele lirei poporane. — Dacă înse pentru 
studiul istoric al limbel n'afi deosebita im
portanţă, ele rămân totuşi monumente stră
lucite ale talentului poetic, care le-a născut 
şi le-a rotundit limbajul. 

E T À o ast fel de colindă: 

„ C r ă c i u n c e i b ă t r â n . " 
„Ce sară e d'asta sarà? 

„florile dalbe! *) 
„Asta-i sarà lui Cràeinnw, 
„Lui Crăciunu cel bătrânw, 
„Tot î ş i mână slugile. 
„Să deie fin boilor. 
„Slugile din graiù grăiau: 
„Fîn boilor cnm le-om da, 
„Că s'a aprins poiata? 
„Crăciunesa cea bătrână 
„Pole dalbe sufulcarâ 
„La poiată alergară; 
„Roua peste bol căzură, 
„Pe sub boi èrba crescură. 
„Se luară se duseră 
„La nmbruţa plopului; 
„ E R plopul din graiu grăia: 
„— Dă-te, maică, după mine, 
„Că mie mi-I greii de tine, 
„De tine, de fiul tèa, 
„De Fiul lui Dumnezeu!" 
„Maica sfîntă îl blestemară: 
„Fire-ai. plópe. blăstămat 
„De mine. de fiul m e i 
„De Fiul lui Dumnezeu: 
„Frunza ta să nu mai stee, 
„Nici de sóre, nici de bore, 
„Nici de vînt, nici de rècóre; 
„Nici ziua. şi nici nóptea. 
„Nici în tot una vremea!" 
„Se luară se duseră, 
„La umbruţa bradului; 
„Ér bradu din graiu grăia: 
„Dă-te, maică, lângă mine, 
„Mie nu mi-i greù de tine, 
„De tine, de fiul tău. 
„De Fiul lui Dumnezeu!" 
„Maica sfìnta îl alduiare: 
„— Fire-ai, brade, alduit 
„De mine, de fiul meu, 
„De Fiul lui Dumnezeii. 
„Şi din sin' brade, să-şi facă, 
„Stîmperări sufletului 
„Şi odihnă trupului!" 

(din Luna-de-Arieş.) 

(Va urma.) 

*) Repeţit după fie care şir. 
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CELE PATRU GARÓFE. 
Povestire din istoria Polonilor sub ultimii Jagelloui 

de Paul Popovicl. 

6. 

(Continuare.) 

VI. 
Ast fel vorbi Sigismund şi Modrşevszky 

obosit ll ascultă în tăcere. Serele de mult 
şi-a fost părăsit culcuşul seu şi razele lui 
ardeau tare pe cei doi amici. 

— Să mergem acolo sub umbra teiului 
aceluia, unde atât de adese am şed,ut cu ea 
— zise Sigismund. încă mai ai să asculţi 
istoria timpului celui mai noü, dar cu deo
sebire hotărîrea mea cutezată! 

Când aü ajuns la locul indicat, Sigis
mund Îşi continuă povestirea: 

— Şese luni sînt acum, de când îs 
în Wilna ca véduv. Căsătoria mea cu Eli-
sabeta şi cei trei ani trecuţi, îmi sînt înaintea 
ochilor mei snfletesci, ca tot atâtea visuri, 
ce aü sburat de mult. Aici îmi vin în minte 
cu deosebire acele momente, cari le-am 
petrecut cu ângerul meü, cu Olga. Bătrânul 
Radzivil se face ca şi când ar fi uitat totul, 
el numai în afaceri de stat şi şi atunci forte 
rece vVbesce cu mine. Nu de mult l'am 
întrebat despre Olga, şi el spre marea mea 
mirare, mi-a răspuns că fata lui e văduvă 
şi că după mórtea bărbatului său numai de 
cât i-a scris, că îndată ce va fi în ordine 
cu socra sa. va merge acasă. Acum fan

t a s i a mea s'a schimbat în capriţiu. Eü am 
voit să o văd cu ori ce preţ. Tot mereu 
am întrebat după ea şi în fine am primit 
vestea, că a sosit. Nu mi-a trebuit alt 
ceva. Când m'a cercetat Radzivil în afaceri 
oficióse l'am întrebat: 

— Radzivil, fica Dtale a sosit?! 

— Cu o săptămână mai înainte de 
acesta, — a fost răspunsul. 

— Oh. Iubite Radzivil, îmi pare réü, că 
te-am supărat, înse binele patriei a poftit-o 
acesta. Numele Dtaie încă l'am cetit între 
acelora, cari poftiaü de la mine ca o condiţiune 
sine qua non spre a pute ajunge la tron, 
căsătoria mea cu fica împăratului. Sciü că 
nu bucuros ţî-ai subscris numele, înse îm
prejurările ast fel aü adus cu sine. Acum 
concede-ml ca să mai pot vedé odată pe 
Olga la casa Otale proprie! 

— în adevăr că numai în casa mea 
o poţi vedea Alteţă, pentrn că în grădină 
nu mai merge de mult. înse te rog cruţă-o. 
Femea e o creatură debilă şi ea e forte 
simţitore; şi numai o privire de a Dtale 
l-ar pute sgudui întregă fiinţa — răspunse 
Radzivil. 

— Nu, ei nu-I este permis să scie că 
cine sînt, — am răspuns eü. Atunci eram 
aprópe un copilandru şi eram mai fără 
mustaţă, inse cel trei ăni şi suferinţele mele, 
aü causat mare schimbare în totă înfăţi
şarea mea. Spune-I că aştepţi pe un ofiţer 
rus, carele călătoresce la Curte. 

Abia s'a învoit la acesta bătrânul. 

— E bine! zise el. Femea mea şi 
aşa dimineţă tare de timpuriu călătoresce 
pe 2 — 3 zile, la fratele său. Olga, 
carea este obosită de drum nu o va însoţi, 
şi aşa de când a venit, abia şi-aù putut 
spune una alteia ce aveau pe inimă. CH soţia 
mea se departa şi cea mai mare parte 
dintre servitori şi cu mine nu rămân numai 
două slugi credincióse şi o servitóre, cari 
acum de ani de zile sînt iniţiaţi în tòte 
secretele mele. Aşa dară mâne. 

La timpul hotărît, în trăsură închisă 
am mânat la casa lui Radzivil. Tatăl 
conform învoeleî făcute, m'a présentât sub 
numele acela. Eu am tăcut şi m'am pre
făcut ca şi când nu aşi înţelege bine limba 
polonă. Ea. abia dacă s'a uitat la mine. 

— Iubite Modrşevszky, când am revă-
(ţut'o. abia m'am putut reţine pe picióre. 
Văduvă la 19 ani cu tòte graţiele el; ade
vărat că pe faţa ei nu mai înfloriau rosele ca 
mai de mult, faţa ei era ca şi o fióre, pe carea 
o sărută mal întâiû razele sórelui ce se 
trezesce; ochii el negri, deşi străluciau 
şi acum ca doi luceferi, mărturisiau 
de durerea ei. Vesmîntul ei de doliu 
înse îmi spunea, că am un sfînt óre 
care înaintea mea. Ast fel amorul meù 
încă mai tare s'a înflăcărat ca mal înainte, 
înse a trebuit să mă stăpânesc, spre a ob
serva, că óre nu voiù puté descoperi la ea vre-un 
semn cât de mic, din care aşi puté deduce, 
că-şl mal aduce aminte de mine. La acesta 
servitórea mï-a fost spre ajutor. Aceea zise, 
că Olga după prânz de regulă se retrage 
în chilia cea mare şi acolo pe lângă acordul 
de harfă, cântă numai cântece triste. Eù 
am rugat'o să-mi fie spre ajutor ca să 
pot ascuita cântarea Olgei de la început 
până la sfîrşit, fără ca ea să mă pota vede. 
Servitórea la timpul acela, m'a condus în o 
chilie mică, carea prin o uşă de sticlă, era 
în legătură cu sala cea mare. Deşi uşa 
era acoperită cu perdele, eù totuşi am pu-
tut'o vede. Tòte aceste, servitórea le-a is
prăvit în mod forte isteţ. îndată ce a 
întrat Olga în sală, a început a cânta de 
jale. 

Păreţi! chiliei împodobia tablourile tu
turor regilor Poloniei, între cari Radzivil a 
aşed,at şi pe al meù. Abia şi-a isprăvit 
eântarea. a mers la chip şi cu ochii scăldaţi 
în lacrimi a luat cele patru garófe, pe cari 
le-am fost dat eu cu ocasiunea despărţire! 
nòstre. Când se uita la flori, când la chip 
şi suspina adênc. Acum eram în curat. 
Ca un nebun am năvălit în sală, m'am 
aruncat în genunchi înaintea ei şi i-am 
arătat inelul de pe deget, care l'am fost 
primit de la ea cu ocasiunea despărţirel 
nostre, şi cu glas înnecat de plâns am zis 
cătră ea: 

— Mă mal eunosci? Oh, văd că nu 
m'ai uitat! j 

Nu voesc • să te reţin mai de parte 
Iubite prietine cu cine scie ce bagateluri. 
Ea sărmana a primit multe lovituri din par
tea sorţii. Era trecută puste anii copilăriei. 
Era obosită şi tristă. După o conversare 
mai lungă zise cătră mine: 

— Noi ne iubim amîndoi, înse împre
jurările nu ne conced, ca amorul nostru să 
fie bineeuvîntat din partea bisericii. Noi 
trebue să ne încunjurăm unul pe altul, şi 
rog pe Alteţa Ta ca în venitor să mă cruţe. 

Nouă nu ni este permis mai mult să ne 
vedem unul pe altul; pe Dta deja te aşteptă 
o altă principesă! 

Acum s'a născut în mine o hotărîre 
cutezată. 

— Fii cu respect — am zis — faţă 
de fiul de rege încoronat şi inima ta nu i-o 
dărui până atunci, până când ca pe miresa 
lui nu te va conduce la altar! 

Ea la aceea m'a fixat şi a oftat. întru 
aceea a păşit în lăuntru tatăl sefl. 

— Alteţă — zise surizend — noi ne-am 
înţeles ca să păstrăm secretul, înse aşa se 
vede că Alteţa Ta te-ai trădat. 

Eu atunci î-am spus, cât am suferit şi 
cât a dorit sufletul meu după Olga, dar cu 
deosebire de atunci, de când ca văduvă pe
trece In Wilna. Apoi, ascultă amice — l-am 
spus propusul meu, ca să mă cnnun cu ea 
în secret. Când-va autţi tatăl meu şi nobi
limea, drept că la început se vor opune ca 
să recundscă căsătoria ndstră, în fine înse 
totuşi se vor linişti. La aceea înse nici pe 
ea nici pe tatăl său nu mi-a succes să-I 
pot îndupleca. 

După aceea, după datina veche — de 
câte-va ori ne-am întîlnit în grădină; rugă-
rile~ mele şi stima mea faţă de ea, l-aii 
mişcat inima, şi ea nu s'a mai opus. înse 
tatăl său a rămas tot cel vechia şi nici în 
un chip nu voesce să-şl dea consimţe-
mîntul. ca să ne unim în secret, pentru c i 
se teme de resbunarea regelui şi a nobilimel. 
Asta e starea mea presentă, — pentru aceea 
sum aşa trist. 

Un năcas mare zace în mine, şi acesta 
durere nu pentru repausata mea soţie a cu
prins sufletul meu, pe cum cugetă şi tatăl meu 
şi voi. Mulţi curteni a trimis tatăl meu la 
mine ca să mă mângâie, înse eu nu de 
mângâiere, ci de ajutor am lipsă. Modr
şevszky, unicul meu amic, carele tot de 
una drept şi sincer m'ai Iubit, acum ajută-mi! 
îţi spun că eu pe tot ce e mai sfînt aici 
pe pămînt m'am jurat, că altă femeie nu 
voiu lua în căsătorie, odată ml-am jertfit 
amorul! Acum numai abstau de la propusul 
meu, ori ce s'ar întîmpla. Eu am făcut 
destul tuturora, — şi sînt încoronat. Viaţa 
omului stă din esperienţă! Odată m'am 
supus minţii, înse acum numai pot contra 
sta inimei. 

Ast fel îşi fini fiul de rege poves
tirea. Modrşevszky minunându-se, mult timp 
stătu tăcut ca un mut, înse mai târzia mângăiă 
pe Sigismund, carele era de tot agitat 
prin enerarea celor întîmplate. ÎI pro
mise că va îndupleca pe Radzivil să-şl 
dea învoirea la căsătoria secretă, şi în 
fine va lucra într'acolo la regele şi nobi
limea superioră, ca să le câştige şi învoirea 
lor, pentru că el deşi tinăr, totuşi are mare 
influinţă în afacerile statului. 

în timpul acesta sorele s'a înălţat la 
punctul cel mai înalt şi cei doi amici s'au 
reîntors în cetate. 

(Va urma.) 



Pag. 28 U N I R E A Nr. 3 

Bibliografie. 
A apărat: 

Statistica Românilor din Transilvania 
in anul 1750- făcută de vioariul episcopesc 
Fetru Aron şi publicată de Er. Âugustin 
Bunea, canonic mitropolitan. Sibiu 1901 
Acesta publicaţiune este o reproducere din 
organul Asociaţiuniî pentru literatura şi cul
tura poporului român. Statistica acesta 
conţine cele mai interosante date despre 
numărul poporului român din Transilvania 
la an. 1750. despre preoţii, bisericile, cris-
nicii şi porţiunile canonice, cari se aflau pe 
atunci în fie care parpchie. Pentru istoricul 
parochiilor gr. cat. este de mare importanţă, 
pentru aceea credem că n'ar trebui să lip-
sescă din bibliotecele parochiale şi protopo-
pesci, pentru cari o şi recomandăm cu totă 
căldura. Costă 1 cor. -f- 10 fii. porto şi se 
pote procura de la Rsmul autor Dr. Au-
gustin Bunea în Blaş. 

Almanachul societăţii de lectură „Fetru 
Maior". Budapesta 1901. Format 4° mare, 
esecuţie technică deplin snccesă. conţinând 
portretele dlui Dr. Alesandru Mocsonyi de 
Foen, Alesandru Roman şi a dneì Alma de 
Dunca-Schiau. 

Almanachul conţine interesantul istoric 
al societăţii de la înfiinţarea ei 1861/2 până 
în zilele nóstre. Partea sciinţifieă literară 
conţine articoli de Al. Mocsonyi, Constanţa 
de Dunca-Schiaù. Zaharia Boiu, I. cav. de 
Puşcăria, loan Slavici. Fior. Porcius, apoi 
din generaţia mai tinără a membrilor socie
tăţii articolî de V. Bontescu, D. Stoica. I. 
Gropşian. Candin David ş. a. Preţul 4 cor. 
Se potè comanda direct de la Societatea 
„Petru Maior". (Budapesta. Molnâr utcza 
20. II. 10.) 

A Ieşit de sub tipar şi se află de vîn-
zare la administraţia „Gazetei Transilvaniei" 
şi ia librăria Oiurcu în Braşov: 

Novele de Sienkiewicz: „Natură şi viaţă, 
Sluga veche şi lanco musicantul. Traducere 
de 1. C. Panţu; o broşură de 192 pag. 
Preţul 80 bani -ţ- 5 bani porto. 

De asemenea se recomandă: 
I. G. Panţu: în plasă. în Baltă. Cale 

grea. La Code. La cârciuma lui Tiriplic. 
Schiţe din viaţa de la ţară. O broşură de 
112 pag. cu preţul 40 bani -|~ 5 bani porto. 

I. C. Panţu: La tîrg, povestire din 
viaţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
cu preţul 16 bani -|- 3 bani porto. 

„Semănătorul", Nr. 5 cu următorul 
sumar: Din „Divina Comedia". G. Coşbuc. 
— în dimiueţa anului noü, P. Bujor. — De 
urît, în atelier (poesii). St. O. losif. — De 
ale presei I. G. — Stric eü? (poesie), C. 
Xeni. — Dări de samă, II. Chendi. — Steaua 
(poesie), I. Darie. — De-alungul strădii 
(schiţă), Inex. — Urare, Sorcova. — Răs
punsuri, Red. Numărul 20 bani. Abona
mentul 10 lei pe an. Abonamente se pot 
face şi la redacţia foii nóstre, trimiţindu-se 
banii înainte cel puţin pe Va au-

„Noua Bevistă Eomână", Nr. 47. Voi. 
5. eu următorul sumar: C Rădulescu-Motru, 
Doctrina conservatóre, I. — Paul Grecianu, 
Crisa actuală şi crisa viitóre. — Ovid Den-
suşanu, Câte-va lămuriri „patrioţilor" de la 
Ligă. — C. T. Teodorescu-Buzàù. Viaţa 
universitara: Studenţi? — Artur Gorovei, 
Din lumea lor. (Scene din viaţa de provincie). 
— Almeida Gânduri. — S. FÎ. Marian, 
Checheriţa (din datinele şi credinţele Ro
mânilor despre insecte). — N. îorga. Sate 
şi preoţi din Ardeal, mal ales în secolul al 
XVIII-lea. după corespondenţa acum desco
perită a episcopului neunit Dionisie Nova-
covicî. — Iustin Lupus. O privire asupra 
evoluţiunii operei române. — A. D. Daniel, 

Rolul şcolelor comerciale. — L. Bachelin. 
Câte-va scrieri germaniste ale dlui Dr. Em. 
Grigorovitza. — Sterie Stinghe, Documente 
privitore la trecutul Românilor din Şchei, 
Caion, Din uncbrâ moravuri antice. — G. 
Coşbuc, Din ţara Basarabilor. 

„Convorbiri Literare", Nr. 1. Anul 
36/1902. cu următorul sumar: St. O. îosif, 
Poesia. — G. Murnu, Homer: Iliada. Cântul 
V. — I. Biann. O scrisore nepublicată a lui 
Ion Ghica. — D. Onciul. titlul lui Mircea 
cel bătrân şi posesiunile lui (urmare). — N. 
I. Basilescu. Din Catulius. — I. A. Bassara-
bescu. Dînsa (schiţă). — N. îorga. Istoria 
lui Mihai Viteazul. Introducere. — C. Ali-
măneştianu Importanţa tinerei unui congres 
internaţional al petrolului în Bucuresci. — 
N. îorga, Cronică. 

P o s t a „Unirii". 
Un preot Gherlan. Acum după ce se scie de 

toţi, cine e titularul, fac forte bine toţi aceia, cart 
îşi împlinesc datorinţa preoţ^seă. 

„Alegerea din Ighiit" a întârziat pentru nu
meral acesta. 

-Si. In numărul viitor da, In acesta n'a mal 
fost loc. 

Gr. B. Bacă am fi sciut de la început, 
s'ar mal fi putut, acuma culesul din nou costă prea 
mult. Regretăm. 

Părintele Mosel. Va urma scrisorea. 
Am primit şi achităm abonamentele plătite 

de la: 
FUpipcl-mare pe an. 1895 şi 1896. „ P. C. 

Mediat pe 1901 sem. 2-lea Suţag pe 190! îuliti— 
Septembre. Buzesc* pe 1901 sem 2-lea şi 1902 sem. 
1. Secădate pe întreg an. 1902. Gitbud pe 1899 
sem. 2-lea şi 1900 sem. 1. Cohalm pe an. 1900 şi 
1901. Filea-de-sus şi Chiheriul-de-jos pe an. 1900. 
fir-Kâvâs, Petros (Jiiti), SubpOdure, Pintie (Fărăgău), 
Gâlos-Petri, Mercina, Felsobdnya, HădăriO. şi Juriul-
de-Câmpiă tote p&.**n. 1901. T. B. Beiuf, Kis-
Somkut, Bapg, G. V. Agria, Timiţâra, I. J. Gherla, 
Baiade-Crif şi Capnic pe 1902 sem. 1. II. JEpp. 
Lug. 1902 sem. 1. Bucium-fisa pe ;902. Tetiţ 
pe 1902 sem. 1. Ghetea pe 1901. Mocira ţie 1901. 
Sicuieă pe 1900. 

Editor şi redactor rèspundètor: 

A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 
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Nr. 32—1902. (7) 1—3 

E D I C T . 
După ce Surd Ana gr. cat. din Vişag 

de mai mult ca 10 ani şl-a părăsit pe soţul 
legiuit Leu Gavrila gr. cat. din Bociu, şi 
ubicaţiunea aceleia nu este cunoscută, se 
citeză prin acestea, ca în termin de un an 
şi o zi, să se presenteze înaintea forului 
matrimonial concernente; căci la cas con
traria, procesul divorţial urzit în contra-i 
de cătră numitul bărbat se va pertracta şi 
decide şi în absenţa ei. 

De la presidiul forului matrimonial gr. 
cat. delegat de I. instanţă al districtului 
protopopesci a Morlacel. 

Morlaca, în 15 îanuariu 1902. 

îoan Pop 
v.-protopop. 

974 v. szăm (3) 1—1 
1901. 

Àrverési hirdetmény. 

Alulirt birósagi végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmóben ezennel 
kozhirré teszi. h gy a gyulafehérvâri kir. 
torvényszék 19ùl évi 2260. 5930. szâmu 
végzése kove k ziében Dr. Maniu Gyula 
balâzsfalvi ugyvéd aitai képviselt Patria 
takarék pénztar javàra Kerell8i Muth. Janos 
ellen 935 kor. — fil. 8 jàr. erejéig 1901. 
évi Szeptember hó 20-ân foganatositott kie-
légitési végrehajtas utjân lefoglalt és 2250 

kor. — fillerre becsült következö ingösägok, 
u. m.: szarvasmarhäk. lovak, sertesek, ta-
karmany. gazdasägi eszközök nyilvänos är-
veresen eladatnak. 

Mely ärveresnek a d.-szt.-martoni kir. 
jbirösäg 1901-ik evi V. 293/4. szämu veg
zese folytän 935 kor. — fil. tökeköveteles 
ennek a vegzes szerint järö 6°/ 0 kamatai, 
es eddig összesen 180 kor. 30 fillerben bi-
röilag mar megällapitott költsegek erejeig 
Kerellön alperes lakäüän 1902. Januar hö 
21-en d. e. 11 orakor es D.-Szt.-Märtonban 
alperes lakäsän leeudö eszközlesere 1902. 
evi Januar hö 22-ik napjänak delutäni 2 
öräja hatäridöül kitüzetik es ahhoz a venni 
szändekozök oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingösägok az 1881. 
evi LX. t.-cz. 107. es 108. §-a ertelmeben 
keszpenzfizetes mellett. a legtöbbet igerönek, 
szükseg eseten becsäron alul is el fognak 
adatni. 

Amennyiben az elarverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk. es 
azoüra kielegitesi jogot nyertek volna. ezen 
ärveres az 1881. evi LX t.-cz. 120. §-a er
telmeben ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt D.-Szt.-Märton 1901. evi Deczember 
hö 25-ik napjän. 

Boilla Zacharias. 
kir. jbirösägi vegrehajtö. 

976 v. szam (4) 1—1 
löOl. 

Ärveresi hirdetmeny. 

Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. evi 
LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel közhirre 
teszi. hogy a gyulafehervari kir. törvenyszek 
1900. evi 1720. szämu vegzese következ-
teben Dr. Maniu Gyula ügyved ältal kep-
viselt Patria takarek penztär javära 
Mark Jözsef es tärsai eilen 135 kor. — 
fil. s jär. erejeig 1901. evi Szeptember hö 
25-en foganatositott kielegitesi vegrehajtäs 
utjän lefoglalt es 890 kor. — fillerre becsült 
következö ingösägok. u. m.: szarvasmarhäk. 
lovak, takarmäny es gep nyilvänos ärve-
resen eladatnak. 

Melyärvere8neka d.-Szt.-Märtoni kir. jä-
räsbirösäg 1901. evi V. 607/3. szämu vegzese 
folytän 135 kor. —fil. tökeköveteles, ennek 
1898. evi Januar hö20-ik napjätöl järö 6% 
kamatai, es eddig összesen 66 kor. 50 filler
ben biröilag mär megällapitott költsegek 
erejeig Bobohaluuän alperesek lakäsän 
leendö eszközlesere 1902. evi Januar hö 
23-ik napjänak delelötti 9 öräja hatäridöül 
kitüzetik es ahhoz a venni szändekozök oly 
megjegyzessel hivatnak meg. hogy az erintett 
ingösägok az 1881. evi LX t.-cz. 107. es 
108. §-a ertelmeben keszpenzfizetes mellett, 
a legtöbbet igerönek becsäron alul is 
el fognak adatni. 

Amennyiben az elarverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk es azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna, ezen ärveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt D.-Szt.-Märton 1901. evi De
czember hö 23-ik napjän. 

Boilla Zacharias, 
kir. jbirösägi vegrehajtö. 

969 v. szâm .(5) 1—1 
1901. 

Àrverési hirdetmény. 

Alulirt birösägi végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
közhirre teszi. hogy a glulafehérvári kir. 
torvényszék 1900. évi 2420.2421. szämu vég
zése következteben Dr. Maniu Gyula ügyvéd 
aitai képviselt Patria hitelintézet javära 
Anibru8 Jozsefés tärsai ellen 400 ós 136 kor. 
— fil. s jar . erejéig 1901. évi Szeptember hó 
25-én foganatositott kielegitesi vegrehajtäs 
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(1) 1 - 1 0 De la Tipografia „Aurora" A. Todoran 

din GHERLA — SZAMOSUJVÂR să pot procura următorele cărţi: 

I. de Iustin 
Cor. 

de 
4.40 

3 . -

8 . -
—.80 

[Predice pentrn Dumineci Tom 
Popflfi 

^ Cuvântări bisericesci la tote sărbătorile 
peate an. de I. Papiu 

i Cuvântări fanebrale iertăciuni peutru dife
rite caşuri de morte, întocmite de loan Papifi. 
Un volum de peste 24 cdie 

! Cathechese pentru pruncii şcolari de Tit Bud 
> Manual catechetic pentrn primii ani şcolari 
) de Bâsilifi Raţifi —.80 
l Albina ş i leneşul de AronBoca Velcherianul — 2 0 
«Amintiri din Grecia de T. Bule . . . . 1 20 
| Bocete adecă cântări la morţi, adunate de loan 

Pop Reteganul —.80 
\ Buchetul. Culegere de cântece culese de I. Pop 

Reteganul broş —-50 
1 Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia Lung —.20 
(Cântul in şc61a poporală. De Iuliă Pop învă

ţător in Năsăud —.60 
' Cartea i lustrată pentru copil şi copile. Cu 18 

ilustraţiunl, de George Simu —.60 
| Cartea Plugarilor, sau Povestiri economice 
' despre grădiuărit, economia câmpului, cres-

cerea oilor etc —.50 
iCântăreţa. Novelă de Dem. Dan —.30 
^Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de I. 

Pop Reteganul —.56 
¡125 Chiuituri de cari strigă feciorii in joc de 

I. Pop Reteganul —.24 
[Codrean. Craiul codrului de G. Simu . . . —.12 
'Cu vârful penei. Scrieri satirico-humoristice 

de Antonia Pop. I. Monologe. II. Humor şi 
satiră. O broşură forte petrecătdre . . . . - .80 

' Din Poveşt i le lui Esop de Aron Boca Velche
rianul —.16 

i D e când s ă numesce femeia porumbiţă? 
Poveste de Laur. Ciorbea —.20 

>Din trecutul Silvaniel . Legeudă de Victor 
Rusu - . 6 0 

! Zile negre . Versuri de Petrea de la Cluş . . — .30 
) Gruia lui Novac —.20 
> Horea lui Pintea vitezal —.12 
\ Ifigenia în Tauria. Tragedia in 5 acte. După 

Euripide tradusă în versuri de Petru Dulf . —.60 
\ Carnetul Roşu. O interesantă novelă nihilista, 

tradu?*. de Moşul — .60 
l i n u r i Educaţiunea unol bun copil, carte 
'lUNtL. pentru părinţi şi alţi educatori de V. 
| • ' Gr. Borgovan . . . . . . . . 2 . - -
! îndreptar pentru ortografia română de V. 
» Dumbrava profesor —.24 
' împărăţia ţiganilor pe vîrfnl uni plop de 

A. Bo^a Velch —.16 
> Istoria P. C Vergnre Măria de Nicula . . —.20 
ÎLeonat cel tinSr. Istoria in versuri de Ioau 

Cor.i 
Trandafiri şi viorele. Poesil poporale de loan 

Pop Reteganul — .60 < 
Ultimul sichastru. Tradiţiune de G. Simu . - . 1 2 « 
Un cuvint cătră fraţii români despre filoxera 

omenimilsafi vinarsul de Aron Boca Velch. 
Zîna câmpiei de Aron Boca Velcheriannl . 
Versuri de dor adunate din poeţii români de A. 
Orar general pentru şcola română cu 6 clase cu 

un singur învăţător de G. Magiar, învăţător. 
Viaţa P . C. Vergnre Măria de C. Darabant 
Zidirea lnmel, A dam şi Eva, originea sf. 

Cruci şi 12 Vineri de loan Pop Reteganul —.16 < 

Cărţi de rugăciuni: 
Ic6na sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări 

bisericesel, frumos ilustrată. Preţul unul esem-
plar legat 

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată deru-

făciunl şi cântări bisericesci, frumos ilustrată. 
Idiţiimea IV. Preţul unul esemplar legat l . - < 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată de 
rugăciuni şi cântări bisericesci, forte frumos 
ilustrată pentru pruncii şcolari de ambele 
sexe. Preţul unul esemplar legat FRUKOS. . —.44] 

Cărticică de rugăcicni şi cântări pentru 
pruncii şcolari de ambele sexe. Cu mal multe 
jc6ne frumâae. Un esemplar broş e—. 16 legat. —.20< 

Din literatura pop. de Dom. Dogariu: 
Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu —.12< 

„ 2. Din viaţa nnul haiduc „Vlad hoţul". . —.12 j 
„ 3. Insurăt6rea sorelul —.12 { 
„ 4. Fiul bucătăresei —.12« 
„ 5. Văcărelul —.12 < 
„ 6. Diana, zîna munţilor —.12« 
„ 7. Cinci dialoguri întocmite pentru pruncii 

şcolari — .20 < 
„ 8. Spiridon şi Nicoiae, basm. . . ' . . . - .12 î 
„ 9. Ful Oii, basm -
„ 10. Povestiri şi anecdote poporale . . . 

Biblioteca teatrală a „Aurorei": 
Nr. 1. Calea dreptă a cea mal bună. comed e 

într'un act 
Nr. 2. Paza Maicii Sfinte, dramă în 4 acte . 

„ 3. Otrava de hârciogl, comedie într'un act 
„ 4. Pedepsirea vanităţii, dramă într'un act -
„ o . Disertaţia fără voie, comedie intr'un act -
„ 6. Crescătorul, comedie intr'un act. . . . -
„ 7. Otrava femeească, eomedie într'un act ==.20 j 
„ 8. DistraşiI comedie într'un act . . . . -
„ 9. Hena Cosînzăna, presă in 5 acte . . -

Pop Reteganul (cu o ilustraţiure), o broşură Ţiganul l a mănăstire. Poveste In versnrl, de Abonaţi: 
cu conţinut forte glumeţ - . 2 0 Ar. Boca Velcheriannl - . 1 6 Novele de V . Ranta Buticescu tom I., care e j 

>Lira Bihorului. Balade poporale de Antonia Ţiganul în rain. Poveste în versuri de Ar. sub pressă şi va apăra în Martie a. c. — Preţuia 
Popp —.40 Boca Velcherianul —.16 de abonament cu porto francat 2.20< 

Tot de aici să pot proenra tot soiul de cărţi şi recuisite şcofiire, tipărituri oficiose, hârtii, recuisite de scris şi altele. 
Tipografia noştri primesce spre efeetnire tot soiul de luerărf tipografice cn preţurile cele mal moderate. - Cataloge »ă 

trimit gratis şi franco ori şi cui. — Vânzătorilor să d i rabatul cuvenit. — Comandele sînt a să adresa la 
Tipografia Aurora în Gherla—Saamosnjvâr 

Cor. 
Lira Sionnlnl, saă cântarea sărbătorilor. — 

Poesil religidse-morale, lucrate după sf. 
Scriptură de A. Boca Velch. Cn o precnvîn 
tare de G. Simu —.50 

Monolâge de Antonia Pon: 
Nr. 1. Pe neaşteptate —.08 
Nr. 2. Pentru ce am rămas flăcău bătrân . —.16 
Nr. 3. La anul nou —.08 
Nr. 4. Ce nici prin minte nu ml-a trecut. . —.08 
Nr. 5. O păţania —.06 

Merinde de la Şcolă, sau învăţături pentru 
popor, culese din ziarul uni şcolar de Dr. 
Georgiu Popa . « 1.20 

Miserifle sociale. Novelă de P. C. Z. Rovinar —.30 
Mnsa someşană. Poesil poporale române din 

jurul Năsăud ului. Adunate şi arangiate de 
Iulifi Bugnariă. Partea I. Balade . . . . —.50 

Nril 76 şi 77. Naraţiune istorică du i Waehs-
man, de loan Tanco —.40 

Nopţi de ernft. Novele pentru popor de G. Simu 1.20 
N u mă uita. Colecţiune de versuri funebrall, 

urmate de iertăciuni, epitafiă ş. a. . . . - .50 
Omul. Noţiuni din anatomie şi fisiologie de G. 

Cătană —.50 
Omul şi lumea. Cântări funebrale de Aron Boca 

Velch —.16 
Opşagurl. Cât cioplite cât pilite şi la lume 

împărţite de loan Pop Reteganul - .80 
P e pragul mormântului. Versuri funebrale 

de G. Simu —.50 
Pi lde şi sfaturi pentru popor de I. Pop Reteganul —.60 
Păcală şi Tândală. de G. Cătană . . . . — .16 
Părintele Nicoiae. Schiţe din viaţa preoţilor 

de G. Simu - . 6 0 
Pietatea poporului român saft cântări evla-

viâse pentrn cel ce merg la mănăstire, la 
locuri sfinte şi în procesiuni - . 20 

Prietinul şatenului român. SfătuirI în formă 
de dialog pentru elevi şi adulţi, compus de 
loan Pop Reteganul . - . 6 0 

Proba de foc. Comedie într'uu act de A. 
Eotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdan —.30 

Prin morte la victorie. Comedie intr'un act de 
A. Eotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdan —.20 

Poveşt i le Bănatului. De George Cătană învă
ţător. Tom. I. 50 fii. Tom. IL 50 fii. Tom. 
III. 50 fii. Tote 8 la olaltă 1.80 

Regul i şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari, 
de Ar. Boca Velcherianul —20 

Rîsete şi « îmbete de T. V. Gheaja . . . - . 6 0 
Românul In sat şi la date, de Ioau Pop Reteganul —.30 
Sfaturi de aur iau ealea cferS-fericire. de Aron 

Boca Velcherianul . / —50 
Starostele, adecă Datini de la nunţile Romanilor 

Ardeleni, Adunate de loan Pop Reteganul —.30 
Schiţe din Ital ia de T. Bale 2 -
Suspin ş i zîmbire. Poe»iIşiprDaă,deAnt. Pop —.80 
Ţiganul l a mănăstire. Poveste în versuri, de 

Ar. Boca Velcheriannl —.16 
Ţiganul în rain. Poveste în versuri de Ar. 

Boca Velcherianul —.16 

Comunicarea trenurilor prin gara Kukulloszog-Blaş. 
(valabil din 1 Oct. 1901). 

Sosăs C Plecă 

1. De cătră Teiuş: i. Cătră Teiuş : 

Tren accelerat, 9 0 4 dim. Tren mixt. 12 5 8 d. a. 
„ mixt. 2-26 dv a. » accelerat. 7 3 5 sarà 
„ personal, 1 0 2 nóptea personal. 2-23 nóptea 

2 . De cătră Copşa : 2 . Cătră Copşa: 

Tren mixt, 1 2 5 6 d. a. Tren accelerat, 9 0 5 dim. 
„ accelerat, 7 3 4 sarà mixt, 2-28 d. a. 
„ personal, 2 2 1 nóptea li personal 1 0 7 nóptea 

3 . De cătră Sâvdrad: 3 . Cătră Sâvdrad: 

Tren personal, 8-48 dim. Tren mixt 3 2 5 nóptea 

a mixt 6-50 sarà Tren personal. 2-48 d. a. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 



^ 5 2 ) 5 - i o Fundat în anul 1789. 
ERNEST KRICKL & SCHWEIGER 

liferanţr de curte ees. şi reg. pentru materie de melasă şi ornamente sacre, 

Viena u Koblmarkt 2. „la pornmlinl alîi". 

recomandă 

0 
0 
0 
0 

ornatele sacre, pregătite strict, după 
ritul grec, ca rle es. falone, diaco-
n a l e , s t ichar i i , saccos, omofor, 
epigon a ti on, mitre, mandii. plaeca-
nice, baldachine, prapori etc. cum 
şi tote utensiliile şi vasele sacre 
de metal, ca disc, ciboriu. cruce, 
chivot, artoclasie, tricheriu şi di-
cheriu, cădelniţe, candele, sfeşnice, 
candelabre etc. tote pregătite solid 
şi cu preţul cel mai ieftin de 

fabrică. 

19* Cataloge ilustrate se trimit la 
cerere gratis şi franco. 
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